



中共济宁市委机关报  
济宁日报社出版  
国内统一连续出版物号:CN 37-0045  
邮发代号:23-159  
新闻热线:0537-2349995

# 济宁日报

JINING DAILY

2025年6月13日  
星期五 农历乙巳年五月十八



掌上济宁手机App



济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

走在前 勇争先 · 千字当头

## 蓄势赋能 强势崛起

——任城区唱响改革激发活力、创新驱动发展奋进曲

■通讯员 袁进 王琴

制造强区在蓄势赋能中转型升级、港航经济在加速突破中强势崛起、商务商贸在蓬勃发展中迈向中高端……越改革，越发展；越发展，越改革。近年来，任城区牢牢把握高质量发展首要任务，紧扣“12351”工作体系，全力以赴深化改革，开启高质量发展新阶段。

### 工业转型升级

集聚产业强劲动能

走进山东海纳智能装备科技股份有限公司智能输送装备和激光增材应用数字化生产车间，300余台(套)自动化设备同步运行，工人们正在紧锣密鼓地进行组装配盘等作业。

“前不久，海纳科技630kW功率调速型低压变频调速一体机焕新登场，整体体积、重量均降低至少1/3，也降低了维护成本和难度，更适合重载启动工况。”在公司创新中心，结构设计及工艺技术组组长张振洲如数家珍般介绍着相关产品。

以创新为引擎，抢占产业“智高点”，推动任城新型工业化迅速发展，海纳科技并非孤例。位于任城区的济宁博拉碳材料有限

公司是一家高端炭黑生产企业，不久前，企业探索使用了新一代陶瓷超滤膜。

“经过运行，我们发现陶瓷超滤膜的能耗较管式微滤TMF膜能下降50%以上，而且酸碱损耗、人工成本能节省50%，产水率也能提高20%。”公司运营部主管孔信介绍道，目前已投资2000余万元对生产线进行技术改造升级。

科技创新作引擎，塑造发展新优势。任城区新材料产业产值突破100亿元，获批碳基新材料省级特色产业集群。装备制造产业产值突破50亿元，新一代信息技术产业营收向80亿元迈进，食品医药、环保板材、绿色包装“三个传统产业”产值突破50亿元。规上工业企业数字化转型率达到70%，数字经济核心产业营收突破70亿元。全区规上工业企业160家，国家级专精特新“小巨人”7家，80家攀登企业营收连续两年突破百亿，获评山东省工业强县。

### 开放聚合提质

推动港产城融合发展

在位于任城区的龙拱港智能调度中心，整面墙的电子屏实时跳动着各项数据：数十台5G无人集卡车队有序行进，轨道吊、岸桥

等设备自动完成集装箱装卸，AI智能理货系统以99.9%的准确率自动识别货物信息。

内陆城市打造“出海口”，龙拱港的破局之道在于海关监管场所的智慧应用。“进出口货物可在‘云上龙拱’系统一键完成，实现在‘家门口’直接报关‘出海’，真正做到了‘联通世界’。”龙拱港业务部报关员闫逸君演示着数字化报关流程。

沿着京杭大运河一路向北，不到30公里便到达济宁港。任城区依托济宁港规划建设“临港共享加工中心”“智能制造基地”等核心板块，推进港产城融合发展，目前项目一期部分厂房主体已完工。

“为帮助项目快速推进，我们组建‘攻坚专班’，创新‘政策讲解+法律援助+安置帮扶’三位一体工作法，精准高效解决企业用地、用工等难题。”任城区长沟镇党委书记潘潘介绍，项目建成后，将服务周边300公里钢结构、设备制造、建筑工程产业发展，计划利用3至5年时间，打造成为年交易量400至500万吨的百亿级港产融合产业示范区。

从“内陆腹地”跃升为“开放高地”，任城区全力攻坚港航经济。全区集装箱航线达到28条，产值突破180亿元，3年内港口集装箱运量实现超30倍的大幅增长。依托龙拱港、济宁港两大主港区，加快推进碳材

料产业园、智慧新钢、锻压件装备制造基地等重大项目，打造百亿级钢材加工贸易基地、百万吨级粮食专业港区和碳材料制造基地、百亿级港产城融合园区。

### 政策服务升级

点燃消费投资“双引擎”

为持续激发消费活力，任城区通过以旧换新、企业补贴等形式，落实落细各级促消费政策。“现在我们店里补贴大概4万元，再加上国补、省补2万元，能做到最高6万元左右的置换政策。有了这个政策的追加之后，我们一季度的销量提升了30%左右。”任城区某汽车销售公司工作人员刘志刚说。

在任城，不仅是以家电、汽车为代表的商品消费增长势头良好，以文旅为代表的服务消费也保持较高人气。在位于任城区的河道总督署展示馆，3D影片《砥柱中原转漕上国》通过动画形式还原古代治河场景，游客戴上VR设备，便可“漫步”于总督署建筑群中，身临其境感受“转漕上国”场景。

“数字+文旅”，激发消费新动能。这个“五一”假期，“运河记忆”景点日均客流量达1.2万人次，任城区的各特色街区共接待游客超50万人次。(下转2版A)

今日导读

■新华时评

## 以平等对话、互利合作解决经贸分歧

——评中美经贸磋商机制首次会议

>>2版



兖州

## “家庭小剧场” 变移风易俗小课堂

■济宁日报全媒体记者 胡碧源 通讯员 宋壕

“妈，之前我有很多地方做得不好，没好好跟您沟通，以后咱们多理解对方，一起把这个家经营好。”“媳妇啊，是我之前太冲动，没考虑你的感受，往后咱相互扶持。”日前，在兖州区新驿镇新一村，一部围绕群众身边事创排的《婆媳间》小品中，这样温情的台词打动了无数观众。

“看了这个小品，我回去就和儿媳坐下来好好聊了聊，才知道她工作压力那么大，以后我得多多体谅她。”新驿镇新一村村民王玉兰大姐告诉记者。而这，正是兖州区借助“家庭小剧场”推动移风易俗工作的生动缩影。

为推动移风易俗宣传更接地气，兖州区以新时代文明实践中心、所、站、家庭站等为阵地，以村庄文艺宣传队为骨干，围绕婚丧礼俗、勤俭节约、孝老爱亲等主题，编排演出接地气、冒热气、聚人气、扬正气的小戏小剧，打造“家庭小剧场”，将移风易俗理念融入生动故事，结合基层理论宣讲、文化惠民演出、公益集市等开展展演巡演，宣传弘扬移风易俗理念，以小见大、以情感人，教育引导广大群众摒弃陈规陋习，推动乡风文明蔚然成风。

“常言讲得好，勤劳致富千日功，奢侈浪费终成空……”在颜店镇颜家村，由村民杨爱丽、刘永梅等人创作演绎的短剧《彩礼风波》在村里广为流传。短剧以儿子定亲为题材，主人公为撑面子、讲排场，想要大操大办，亲家母运用计谋给主人公施加压力，让他知道勤俭节约、移风易俗的重要意义，村党支部书记给他讲移风易俗的惠民政策，在大家的耐心劝说帮助下，主人公终于转变思想，放下面子和虚荣，一切从简。(下转2版C)

梁山

## 以瓜为媒引客来 “甜蜜经济”促增收

本报梁山讯(全媒体记者 胡碧源 通讯员 薛刚)6月10日，2025年“乡村好时节·游购乡村”梁山黄河滩西瓜旅游季活动在梁山赵垌堆乡黄河滩生态园开幕。

本次活动以“乡村好时节·游购乡村”为主题，坚持“以瓜为媒、凝聚人气、培育品牌、共谋发展”的理念，充分发挥“黄河滩西瓜”品牌优势和滩区资源优势，致力于推动乡村旅游与农产品展销融合发展，进一步做大做强、做响品牌、做优市场。

活动现场，赵垌堆乡与本地商超签订直销协议，打通“基地+商超”直供链路，万余亩沙瓤西瓜带着黄河滩的清甜直达市民餐桌。签约仪式结束后，歌曲、舞蹈、武术表演等节目轮番登场，“吃瓜挑战赛”“西瓜创意市集”等活动接连举行。

“游客既能走进瓜田采摘，参与瓜王评选，又能选购西瓜文创、品尝西瓜宴，实现‘从田间到舌尖’的全链条体验。”赵垌堆乡党委副书记、乡长程绍举告诉记者。

依托黄河沿岸深厚肥沃的沙壤土质和黄河水灌溉的天然优势，黄河滩西瓜以“味道清甜、口感绵密”而著称。近年来，得益于标准化的栽培和绿色种植管理技术，产出的西瓜沙瓤汁甜、皮薄籽少，享有“籽如宝石瓤如蜜，滩区西瓜甜到皮”的美称。

“通过打造‘乡村好时节’品牌跨界合作，引领微度假、轻休闲、慢生活的出游新风尚，以‘游购乡村’为主题，坚持市场导向，带动就业增收，激发乡村旅游消费活力，以旅游赋能乡村振兴，共同绘制乡村振兴的美好图景。”梁山县委文化和旅游局党组书记袁雷告诉记者。(下转2版D)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 活力济宁

## 齐鲁健儿展风采 体操盛宴耀济宁

6月12日，2025年“中国体育彩票杯”山东省体操锦标赛在任城区文体中心开幕，来自全省11地市的308名体操健儿和教练员齐聚一堂，参加自由体操、蹦床、鞍马、吊环、跳马、单杠等11个项目的角逐。本次赛事作为年度常规赛事，旨在提升山东省青少年体操项目训练水平，储备省队后备力量。赛事的举办，将进一步推动体操运动在济宁的推广，带动体操竞技水平提升。图为比赛现场。

■济宁日报全媒体记者 杨国庆  
通讯员 袁进 付吉庆 摄



## 建设世界文化旅游名城

曲阜文旅融合“唤醒”千年古城新活力

## 四时可游 四季能游 四处宜游

■济宁日报全媒体记者 胡碧源  
通讯员 张艳 姜会银

初夏的曲阜，烈日高照，古韵悠长。当清晨的第一缕阳光洒向历经风霜的明故城，来自五湖四海的游客早已在孔庙万仞宫墙前翘首以待。

“有朋自远方来，不亦乐乎？”随着浑厚的迎宾语响起，明故城开城仪式盛大启幕，拉开了这座千年古城全天的文旅盛宴。

### 告别“白天看庙，晚上睡觉”，把游客留下来

“这次行程安排得满满当当，上午逛三孔，下午去尼山圣境，晚上打卡鲁源村，明天再去孔子博物馆和石门山景区。”来自浙江的游客邱先阳兴奋地告诉记者。

如今的古城曲阜，不再是从前那般“白天看庙，晚上睡觉”的走马观花，而是“日游三孔、夜赏尼山、趣玩古街、纵享山水”的深

度体验。数据显示，游客平均停留时间由0.9天延长到1.5天，越来越多的游客将曲阜作为中华优秀传统文化深度体验目的地。

漫步在曲阜街头，处处都能感受到传统文化与现代旅游的完美融合。在端午假期刚刚正式开园的鲁源村，游客们正沿着石板路开启一场穿越2500年的“儒学探源”之旅。从“欢愉迎宾”的热情相迎，到“田园牧歌”的悠然惬意，亭廊轩榭、楼阁拱桥配上碧波倒影，这座“赛博村落”将传统建筑与现代光影艺术完美结合，让游客随手一拍就是古风大片。

夜幕降临后，曲阜的文旅盛宴竞相上演。鲁源村的《鲁源奇妙夜》项目通过数字科技、光影艺术、环境戏剧等创新形式，构建了一个集沉浸观演、互动参与于一体的奇妙旅程，让游客在《鲁源迎宾》《探源入画》等精彩节目中感受跨越时空的文化魅力。

“曲阜的夜游项目丰富多彩，充满了文化韵味和烟火气，满足了我对传统文化体验的所有想象，这个周末带孩子来这里，真是

收获满满。”来自河北的游客李睿赞不绝口，尼山圣境的“高大上”与鲁源村的“当村民”相得益彰，让旅游体验更加丰富。

夜幕下的尼山圣境，328架无人机在夜空中勾勒出《论语》经典名句的壮美画卷，与地面上的水幕光影秀交相辉映。大型礼乐表演《金声玉振》通过现代舞台技术，将儒家文化的精髓展现得淋漓尽致，每天五场的演出仍一票难求。

在蓼河古街，传统与时尚的碰撞同样令人惊艳，身着汉服的“不倒翁”小姐姐在无人机营造的花瓣雨中翩翩起舞，NPC演员带领游客穿越时空体验“鲁国幻城”的奇幻故事。沿街的特色店铺里，游客们可以亲手体验拓印、香囊制作等传统手工艺。

“近年来，曲阜锚定建设世界文化旅游名城目标，推动文旅产业实现了从规模扩张到品质提升的跨越式发展。在深耕三孔传统景区的同时，我们积极培育文旅新动能，尼山圣境、孔子博物馆、蓼河古街、亦乐田园、希晓古今教育博物馆等一批高品质项目

相继落地，研学旅游、夜间经济、沉浸式体验等新业态蓬勃发展，构建起‘古今交融、多极联动’的全域旅游新格局。”曲阜市副市长储艳丽告诉记者，仅“五一”假期，曲阜重点景区就接待游客91.76万人次，同比增长34.3%，重点监测的星级宾馆和旅游民宿入住率达到90%以上，各项指标创历史新高。

### 从“看景点”到“品文化”，让人气聚起来

为丰富市场供给，满足游客的多元需求，曲阜市精心准备了丰富多彩的“文旅大餐”。尼山夜游、蓼河夜游、鲁源村夜游、明故城夜游，缤纷多彩；《金声玉振》《久仰曲阜》《箫韶雅乐》和明故城开城仪式等文艺演出，精彩纷呈；孔子博物馆推出了《光影中国》《商周十供》等5个临展，通过人工智能、AR技术打造沉浸式数字体验，让观众在科技与文化的交融中感受东方美学的视觉盛宴。(下转2版B)

## 第三轮中央生态环境保护督察在山东

## 中央生态环境保护督察 群众信访举报交办和边督边改情况 (第七批)

截至6月12日，中央第三生态环境保护督察组累计向我市交办信访件102件，其中重点关注件10件。我市累计转办信访件102件，涉及任城区16件、兖州区9件、曲阜市5件、泗水县11件、邹城市9件、微山县6件、鱼台县5件、金乡县2件、嘉祥县6件、汶上县9件、梁山县10件、高新区12件、太白湖新区1件、经开区1件。涉及生态环境问题112个，其中水污染问题25个、大气污染问题23个、土壤污染问题12个、生态破坏问题22个、噪声污染问题19个、辐射污染问题3个、其他问题8个。

截至6月12日，中央第三生态环境保护督察组交办我市信访件第七批4件，已办结3件，阶段性办结1件。具体内容请扫码了解。

